

**УСТАВ ОБЩЕСТВА ПОЛОЦКОЙ БИБЛИОТЕКИ  
КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК  
(из фондов Центральной научной библиотеки  
им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси)**

Предметом нашего внимания является Устав Общества Полоцкой библиотеки, который регламентировал его деятельность. В фонде Центральной научной библиотеки им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси находится экземпляр Устава [2], изданный в 1912 г. в Полоцке в типографии Н.А. Сролиовича. На 1-й и 3-й страницах данного экземпляра красными чернилами от руки имеется запись: «Копія». Кроме того, по тексту встречаются различные пометы, сделанные также красными чернилами, и вклейка. На последнем листе содержится следующая запись: «Красным сделаны изменения согласно постановления общего собрания от 11 мая 1911 г. Напечатанное верно его подлинным уставом. Секретарь Правления. (Подпись [не раскрыта])» [2].

В данном документе определены цели Общества, порядок его образования и деятельности, структура, состав, устройство, права и обязанности.

Устав состоит из следующих разделов: «Цель Общества библиотеки», «Состав членов общества библиотеки», «Средства Общества библиотеки», «Управление дьялами Общества библиотеки» (подразделы: А. «Правление». Б. «Общее Собрание»), «Общая правила»<sup>1</sup>.

Согласно Уставу, Общество ставило своей целью предоставлять членам возможность пользоваться книгами, журналами на дому и газетами, книгами и журналами в помещении читальни при библиотеке, не преследуя коммерческой выгоды, и состояло в ведении Министерства внутренних дел, а районом действия и пребывания Правления Общества был определен г. Полоцк.

Учредителями Общества выступили: главная надзирательница Полоцкой женской гимназии В.Ф. Рувльовиус, действительный статский советник Н.И. Кузьмин, надворный советник Н.Г. Берхман, потомственный почетный гражданин Ф.А. Слодкевич, помощник присяжного поверенного С.И. Зданович, статский советник Н.О. Лоскович, старший лесной ревизор Витеб. губ. коллежский советник И.П. Прокофьев, полоцкий купец С.К. Шпаков, потомственный почетный гражданин А.Л. Баркан, жена ученого агронома М.И. Шпакова и ученый агроном М.С. Шпаков.

Членами Общества библиотеки могли быть лица без различия звания, национальной принадлежности, пола, которые достигли совершеннолетия,

<sup>1</sup> Приведено по тексту источника.

за исключением обучающихся в низших и средних учебных заведениях, состоящих на действительной службе низших воинских чинов и ограниченных в правах по суду. Учащиеся высших учебных заведений могли быть членами лишь в тех случаях, если это им разрешалось уставом высших учебных заведений, в которых они учились.

Библиотека могла иметь помимо действительных и почетных членов. Это были люди, которые оказали Обществу особые услуги. Они освобождались от обязательных денежных взносов и пользовались всеми правами действительных членов.

Первоначальный состав Общества библиотеки образовывался из его учредителей, а затем уже наполнялся новыми членами. Каждый действительный член должен был внести в пользу Общества библиотеки через его кассу взнос в размере 3 руб. Допускалась уплата взноса в рассрочку помесечно.

Подписчики платили за каждую книгу по всем отделам не менее 15 коп. в месяц, а по детскому отделу – не менее 10 коп. в месяц. С посторонних лиц взималось за каждое посещение читальни при библиотеке не менее 2 коп. или 20 коп. в месяц. Плата за помещение читальни с его действительных и почетных членов взималась по постановлению общего собрания. Для обеспечения возврата книг читателями вносился залог в размере 1 руб. за каждую книгу или поручительная записка от известного Правлению лица.

Как свидетельствует Устав, средства Общества библиотеки образовывались из членских взносов, единовременных пожертвований деньгами, книгами, сборов со спектаклей, концертов, чтений, литературных вечеров, гуляний и тому подобное, устраиваемых с разрешения надлежащего начальства.

В соответствии с Уставом, управление делами Общества библиотеки, заведывание ими и ведение их возлагалось на Правление и общее собрание членов.

Правление состояло из девяти лиц, которые избирались Общим собранием на три года. В Правление могли входить как мужчины, так и женщины. После того, как избиралось Правление, из числа его членов избирались председатель, его заместитель, библиотекарь, казначей и секретарь.

Отметим, что все члены Правления выполняли свои обязанности безвозмездно, кроме библиотекаря, которому назначалось вознаграждение. Необходимая на канцелярские расходы сумма определялась общим собранием по представлению Правления. Все постановления Правления записывались в журнал заседаний и подписывались присутствующими членами Правления.

В обязанности Правления входило: поиск средств для Общества библиотеки, заведывание имуществом, денежными средствами и хозяйственной частью Общества, наем помещения и служащих, выбор и приобретение пе-

чатных изданий, забота об охране имущества Общества, предоставление общему собранию отчета за прошлый год и проекта сметы на будущий год, созывы годовых и чрезвычайных общих собраний, ведение списков членов, наблюдение за своевременным поступлением членских взносов и исключение из списка членов, не уплативших в течение года членских взносов, распределение занятий между членами Правления.

По всем поступившим суммам и их расходованию велась полная отчетность. Правление собиралось по мере необходимости, но не менее одного раза в месяц, и должно было представлять в лице председателя или его заместителя и секретаря Общества библиотеки во всех делах с государственными и общественными учреждениями, а также частными лицами.

Как следует из Устава, общие собрания могли быть годовыми и чрезвычайными. О времени, месте, предмете общих собраний необходимо было заблаговременно сообщать начальнику местной полиции. Годовое общее собрание созывалось Правлением раз в год не позднее февраля месяца. На таких собраниях рассматривался план действий и смета на предстоящий год и отчет Правления за прошлый. Чрезвычайные общие собрания созывались в случае надобности для решения неотложных вопросов, неразрешенных Правлением или превышающих его власть.

Библиотека имела право приобретать и отчуждать недвижимое имущество, необходимое для собственных нужд, образовывать капиталы, заключать договоры, вступать в обязательства, искать и отвечать на суды, а также иметь свою печать «Общество Полоцкой библиотеки». В 1914–1915 гг. поднимался вопрос об изменении Устава Общества библиотеки [1].

Таким образом, Устав Общества Полоцкой библиотеки является важным историческим источником. Он свидетельствует о процессе учреждения Общества. Дополненная фактами из других источников информация, представленная в документе, может нести несомненную ценность для изучения библиотечного дела, пополнить сведения по истории и культуре Витебского края.

## ЛИТЕРАТУРА

1. **Отчет** Общества Полоцкой библиотеки за 1915 год : (с 1 янв. 1915 г. по 1 янв. 1916 г.) : 4-й год существования. – Полоцк : Типолит. Х. В. Клячко, 1916. – 17, [4] с. : табл.
2. **Устав** Общества Полоцкой библиотеки. – Полоцк : Тип. Н. А. Сролювича, 1912. – 14 с.